
SOKOLSKÝ DÚM - NA OBZORU?

Výbor Tělocvičné jednoty Sokol Sydney, zajistil, 
pro postavení SOKOLSKÉHO DOW, jakož i pro zřízení re­
kreačního střediska, pozemek o velikosti více jednoho 
akru,s velmi dobrou posicí - v Dullwich Hill, 
JO Tennyson St. Na pozemku stojí velký cihlový dům 
jakož i 4 tenisová hříště a mnoho místa stále ještě 
přebývá» Cena?.????? L 12.550.-.

Nehledíme pouze na postavení sokolovny, ale 
chceme vybudovat něco velikého.Něco - co by také vy­
hovovalo a sloužilo celé naší československé veřejnosti 
k pravidelnému soustřeďování všeho krajanského a 
exulantského života do jednoho místa a co by také na­
pomáhalo vybudovat užší a teplejší vztahy jednoho ke 
druhému.

Sokol je si vědom toho, že bez podpory široké čsl.. 
veřejnosti v Sydney i mimo ní, nelze tento veliký plán , 
uskutečnit!. Po důkladném uvážení a prostudování svých 
financí, došel k názoru, že se nemůže zatížit jakou­
koliv půjčkou, ani bankovní, ze které by musel platit 
úroky, protože tyto by byly velmi vysoké a obnášely by pravděpodobně 
1000 až 1200 liber ročně. To je však na druhé straně obnos, který by 
mohl Sokol spláceti na půjčku, kdyby tuto mohl obdržeti od členů So­
kola a ostatní československé veřejnosti bezúročně .

Potřebujeme k uskutečnění tohoto cíle "pouze" 150 až 200 bezú- 
roč.ných úpisů po 100 librách. Nežádáme dary (dobročinnosti se však 
meze nekladou), nýbrž prosíme o půjčky, které budou hromadně zajiš­
těny hypotékou na pozemku, jehož cena bude každým rokem vzrůstali, 
takže každý kdo půjčí bude mít jeho částku právně- zajištěnou. Půjčky 
se budou vracet na základě slosovacího systému,každý rok.

Sto liber bylo před deseti lety mnoho peněz, ale dnes, kdy doba 
je nám všem mnohem příznivější, doufáme, že úpisu půjčky nebudou 
upsány jen z jakési povinnosti, ale proto, že půjčka 100 7 200 či 
více liber, bude současně výsostným projevem cti každého Čechoslováka, 
materielně pomoci vybudovat české středisko národního života v exilu, 
českou chalupu s českou duší - prostě, něco " s v é h o ". (Obrat!)

Václav Haramul, 
stárosta, Těl. jednoty Sokol Sydney.

Číslo: 9. Ročník VII. Srpen 1963.

SOKOLSKÝ VĚSTNÍK
TĚLOCVIČNÁ JEDNOTA "SOKOL" V SYDNEY



Voláme též o pomoc do Melbourne, Brisbane, Adelaide, Perth-u i do 
vzdáleného Darwinu.

ANO - OFICIELNÍ - SOKOL GYMNASTIC ASSOCIATION LIMITED - VYPI­
SUJE V TĚCHTO DNECH BEZÚROČNOU PŮJČKU PRO ZAKOUPENÍ SHORA UVEDENÉ 
NEMOVITOSTI A VYBUDOVÁNÍ SOKOLSKÉHO DOW.

Máme pouze 90 dní (od ll.S.t.r.) ku provedení této vhodné a sou­
časně výhodné transakce, to jest doba,zaručená nám smlouvou ,sepsanou 
s majitelem domu a pozemku. Předběžná žádost o schválení postavení 
"PUBLIC HALL" byla též podaná na Council v Marrickville. Na jiném 
místě tohoto Věstníku dočtete se od br. Dr. Sudka, jakým způsobem bu­
dou půjčky zajištěny, jakým způsobem bude upisování prováděno, jak 
mají býti šeky vyplněny, komu tyto mají býti zaslány, jak budou pení­
ze,do doby než se koupě uskuteční, uloženy a tak podobně.

Jistě se někdo zeptá:"Co se stane,sejde-li se pouze 10.000 li­
ber?" V tom případě bude celých deset tisíc liber vráceno těm,kteří 
je upsali, nebot výbor Sokola nemůže si vzít na svědomí zakoupení ně­
čeho z peněz československé veřejnosti na co finance nestačí. I kdyby 
nakrásně zaokrouhlil rozdíl ze sokolské pokladny,je nanejvýš pravdě­
podobné, že by celý podnik ustrnul na řadu let, Sokol by zápasil o 
holou existenci - a mohl by současně ohrozit svou povést. Dáme-li se 
však do tohoto díla všichni, není nejmenší pochyby,že zdar podniku 
bude zaručen.

Přikládáme formulář "Application Form" pro upisování půjčky. 
Mluvte o tom s vašimi známými, debatujte o tom s těmi, kteří Věstník 
nedostávají, nebot neznáme adresy všech Čechoslováků v Sydney. Tele­
fonujte si o další informace ( tel. 524-9572) a další formuláře. Pro­
pagujte tuto věc jménem všech Čechoslováků v exilu, pro naše děti a 
děti našich dětí, kteří tomu možná už nebudou říkat SOKOLSKÉ DÚM,ale 
budou vě.dět,.že jejich prarodiče přišli ze Slovenska a Čech a toto,že 

jim zanechali.

Pouze skutečnou finanční pomocí můžeme docílit kladných výsled­
ků - dobrá vůle samotná v tomto případě stačit nebude.

P. S. VEŘEJNÁ PROHLÍDKA shora uvedené nemovitosti, bude se ko­
nat! v neděli dne 8.září 1965 mezi 10.oo a 12.oo hod. dopolední. 
Nej lepší informace o poloze tohoto místa vám dá Gregorys Street Di­
rectory - Mapa 55 L 1.

ŽIVÁ SLOVA.

Vlast musíme milovat z pře­
svědčení, musíme ji znát skrz na­
skrz a musíme vědět k jakému cíli 
a konci ji milujeme - a tu vroucí, 
vědomou lásku musíme dětem do 
srdce vštípiti. M. Gebauerová.

Ni jeden národ, co jich na 
světě bylo, četný nebo nečetný, 
nezhynul ve své jarosti a hodno­
tě, každý klesl sešlý, netečný a 
povrhlý. Dr. M. Tyrš.
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V minulém Věstníku jste se dočetli o pěkném úspěchu naší ve­
řejné cvičební hodiny 5® července 196'5, spojené se složením slibu 
nových členů a oslavou třináctého výročí založení sokolské jednoty 
zde v Sydney. Byla přehlídkou pokroku v tělovýchovné a vzdělávací 
činnosti jednoty za rekordní účasti cvičících a necvičících přísluš­
níků Sokola a hostů. Cvičilo 19 mužů, 5 dorostenci, 15 žáků, 9 žen, 
7 dorostenek, 19 žákyň, přihlíželo 55 osob, celkem tedy 107.

Příčinou této na naše poměry vysoké účasti však jistě
nebyla jen ta mimořádná příležitost uvedené 
slavnosti Jednoty, jak tak obvykle bývá.Na­
še cvičební statistika a účast v tělocvičně 
jen za poslední dva měsíce nám říká toto: V 
květnu cvičilo průměrně v jedné cvičební hodině 
15.4 mužů, 2.4 dorostenců, 12 žáků, 4.8 žen, 
4.3 dorostenek, 9.5 žakyn, necvičících 25« V 
červnu 15.25 mužů, 2.5 dorostenců,v15.75 žáků, 
5.2 žen, 4.2 dorostenek, ll.á.žakyň, necvičí­
cích 27.75. To znamená, že v naší útulné tělo­
cvičně v pravidelné páteční cvičební hodině 
je přítomno průměrně 76.7 osob.

Podle statistických hlášení všech členských sokolských jednot 
Ústředí československého Sokolstva v zahraničí naše jediná,austral- i 
ská jednota (aktivní) je nejsilnější a nejčinnější.

Toto je skutečnost, z které všichni můžeme mít opravdu radost. 
Ale uvedené počty nejsou rozhodujícím činitelem a byly by málem, 
kdyby nebylo i jiných faktorů, jež nás naplňují pevnou vírou v do­
brou a trvalou budoucnost sokolské činnosti v této části světa. Je 
to především naše žactvo, dorost a mladší členstvo. Tyto složky byly 
vždy v historii Sokolstva nejdůležitější, protože z jejich řad vy­
růstali noví pracovníci, noví pokračovatelé a noví vyznavači Sokol- 
ství, vstupujícího po století slavného trvání a významné činnosti do 
století dalšího. A ani ten nejpřísnější kritik a škaredohlíd nemůže 
nevidět příznivý vliv, jaký sokolské prostředí, sokolská výchova v 
tělocvičně a v sokolských rodinách doma na vyvíjející se mladou duši 

a tělo má. Rozhodně stojí za to 
sledovat a zamyslet se nad tím,co 
znamená, když žáček nebo žačka se 
poprvé báli pružného můstku neb 
výmyku na hrazdě a za několik 
cvičebních hodin je to pro ně 
hračkou. Jak se stávají odvážní, 
jistí a pevní. Jak si pomalu 
vstřebávají do mysli, že nejsou 
jen Frantík, Pepík, Anča nebo To­
nička, ale že ve výchově k pořád­
ku, ukázněnosti a dobru se stávají 
součástí něčeho vyššího, krásného 
a ušlechtilého, co by bylo hříchem 
poškodlt nebo opustit.

NAŠE SOKOLOVÁNÍ.
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Tak vyrůstá naše mládež, naše na­
děje .

2 naši dospělí, "staří" Soko­
lové? Kolik se jich po mnoha le­
tech klidu ostýchalo začít, že by 
už nic nedokázali a tak by se sta­
li terčem posměchu, a zatím - při­
šli jednou, byli přivítáni bra­
trsky tak, jako by se s každým zna­
li už léta, zkusili cvik, když se 
nepovedl hned, povedl se podruhé a 
najednou po prvním, druhém cvičení 
poznali, že se jim lépe dýchá, že 
jsou svěžejší, že jejich tělu a 
duši velmi prospívá změna pohybu a 
prostředí po celotýdenním pravi­
delném zaměstnání a žití a dnes se 
už "nemohou dočkat sokolského pát- 
ku".

Stojí za připomínku také toto: 
Letos je opravdu ošklivé počasí, 
některé dny taková zima a deště,že 
by člověk "psa ven nevyhnal". A 
přesto - tělocvična je pokaždé pl­
ná, živá a veselá.

Často se v týdenních cvičeb­
ních hodinách, při vedení družstva 
a společných cvičení, při cvičení 
žactva rozhlížím po tělocvičně a 
sledují cvičební ruch, cvičence a 
diváky: Zájem, ukázněnost, napros­
tý klid při pozoru, střídání druž­
stev, vzdělavatelské přednášce a 
důležitých sdělení "před šikem" a 
pak zase živý ruch při cvičení na 
nářadí a hrách, radostný smích, 
české povídání a zpěv - to vše ve 
svém celku ve mně vzbuzuje pocit 
opravdové radosti i pýchy z našeho 
sokolování "na tomto opačném konci 
světa". Daleko od vlasti, avšak 
přece jen doma, po našem a mezi 
svými - .

Dr. Bedřich Mikl, 
náčelník.

CO MUSÍME VĚDĚT. 
 

(pokračování)
Toto opatření ukázalo se po- 

zdějj velmi účelným. Koncem října |

vydalo předsednictvo zvláštní oběž­
ník k povzbuzení sokolských žup a 
jednot k další vytrvalé sokolské 
práci. V něm bylo upozorněno, že  
je mylnou domněnka jako by činnosti 
sokolská měla se věnovati jen obo- 
ru humanitnímu a opomíjeti další  
činnost spolícovou a že je třeba 
proto pokračovali v pravidelných 
cvičení, zvláště mládeže. Doporu- i 
čilo dále, aby se šatny, úřadovací 
a zasedací síně staly střediskem  
života celé jednoty, aby zde někte­
rý z činovníků byl stále k dispo­
sici členstvu i občanstvu k napsá­
ní dopisu, žádostí nebo vysvětlení 
různých předpisů. Doporučilo také, 
aby se zde přečítaly dopisy bratří 
vojáků, psaly pozdravné lístky a  
aby se tu soustřeáovaly všechny 
zprávy o životě příslušníků na bo­
jištích a veden přehled raněných 
a nemocných. Rovněž ženy byly vy­
zvány k rovnocenné práci ve pro­
spěch jednot.

V závěru zmíněného oběžníku  
se doslovně říká:"Bratři, zbylo 
nás málo - ale zbylo dosti, aby-  
chom zachránili sokolskou věc ná­
rodu, sobě i těm, kdož ji před ně- 
kolika měsíci opouštěli v plném 
kvetu a jasu. Vy dobří bratři, jež  
osud ponechal u teplých krbů, 
vztyčte hlavy, vypněte prsa, vy­
jasněte zrak - a konejte svou po­
vinnost k jednotám, župě i Obci.”

Upravil: J. Křepela.

JINDŘICH FUGNER.

ČECHEM SE STAL Z MRAVNÍHO PŘESVĚD­

ČENÍ.

Jako ředitel pojišťovny den­
ním stykem s českým lidem poznal 
jeho povahu, jako vzdělanec se stý­
kal i s českými vzdělanými osob­
nostmi. Přesvědčil se, že na české 
straně je právo a pravda. Maje v 
nenávisti lež a nespravedlnost, po- 
važoval za svou lidskou povinnost
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přiklonit se k českému národu.

Spisovatelka Karolína Světlá 
o tom píše: "Dlouho, dlouho se ne­
mohla německá společnost pražská 
vzpamatovat! z rány, již jí zasa­
dil Jindřich Fügner, jehož od ji­
nošství považovala za jednu ze 
svých předních ozdob, na nějž srn 
léhala jako na jednu ze svých nei- 
pevnějších opor." ' ~ J

Fügner, odrážeje námitky, že 
tím poškodil sebo i rodinu, pravil 
"Ač jsem nepřítelem všech různic a 
sporů, přec, přihlásím-li se jed­
nou k tomu, co za povinnost svou 
uznávám, celý svět nade mnou ni­
čeho nezmůže. Cítím sice, hmotně 
že mne drží (německá společnost)ve 
svých spárech, ale jiného nikdy se 
na mně nedomůže, než tohoto vědomí. 
Necht zničí moje štěstí, moje pře­
svědčení mu zůstane přece jen ne­
přístupno, a to na tak dlouho, do­
kud mu sám jakousi slabostí cestu 
k němu neproklestím, čehož bohdá 
nikdo se nedočká."

Mravní stránka Fügnerova čes­
kého uvědomění je tím znatelnější, 
že se tak stalo v době, kdy na 
český národ dolehla nejtěžší per- 
sekuce (Karek Havlíček odvezen do 
Brixenu), kdy od českého národa 
odpadli i čeští lidé (Fůgnerův do­
mácí učitel prof. Dr. Springer i 
jeho oblíbený spisovatel románů z 
českých dějin Herloš se v té době 
poněmčili). Českému statečnému no­

vináři Josefu Barákovi, který byl 
tehdy podobně jako Havlíček vyve­
zen z Cech k nucenému pobytu ve 
Štýrsku a trpěl tam bídu, pomohl 
anonymním zasláním peněz v těžkém 
životě exulanta.

JAN HUS - REFORMÁTOR A BOJOVNÍK 

ZA PRAVDU.

(pokračování)

Přiměl také krále aby vyžádal 
od vysoké hierarchie a od universi­
ty, neutralitumc£i oběma papeži» 
Když pak později došlo na universi­
tě k hlasování, jedině Češi,vedeni 
Husem, hlasovali pro neutralitu ve 
sporu» To přimělo Husa, aby požá­
dal krále o změnu hlasovacího prá­
va» Václav vyslyšel Husovu žádost, 
a kutnohorským dekretem v lednu 
roku 14-09 rozhodl,že Češi dostali 
tři hlasy a cizinci hlas jeden»

Moudrost a učenost Husa se 
stávala všeobecně uznávanou» Z té 
doby je zachována celá řada jeho 
knih a překladů, z nichž nejdůle­
žitější Jsou: překlad Jana Wycliffa 
"TRIÁLOGUS", přeložil v roce 1405» 

V roce 1405 napsal vysoce uznávané 
filosoficko-theologické dílo ” Dlí 
OMNI SANGUINE CHRISTI GLORIFICATO” 
a v roce 1400 na Kozím Hrádku na­
psal "DE ECCLESIA".

Hus jako kněz byl velice popu­
lární, hlavně jeho kázání v kapli 
Betlémské, která byla vystavěna 
králem Václavem již v roce 1591, 
aby v ní bylo kázáno slovo Boží v 
českém jazyku« Husova kázání byla 
navštěvována královnou Žofií a 
českou šlechtou» Popularita Husa u 
královské rodiny a u šlechty i u 
měšíanů pražských,podnítila ještě 
více arcibiskupovu zlobu k boji 
proti Husovi» Na plno vzplál,když 
Hus byl zvolen podruhé rektorem 
university v roce 1409« V té době 
papež Benedict XIII», přesvědčil 
kardinál! pro svolání sněmu v Pisi» 
Sněm měl reformovat a sjednotit 
církev pod jedním papežem. Cíle ne-' 

bylo dosaženo ani v jediném objektu, 
ale, naopak,rozkol církví byl ješ- ; 
tě větší,když byl zvolen třetí pa­
pež, Alexander V.,který suspendo­
val oba papeže,ale nepřiměl je k

BUDE VÁS ZAJÍMAT ŽE: N. S. W. měří 
509.455 čtverečných mílí a má 
5,872.809 obyvatelstva.
OPROTI TOMU ČSR.měří 49.554 čtv. 

mílí a má 15,500.000 obyvatolů.
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resignaci. Nový papež nařídil, 
aby asi 200 českých knih, které 
byly prohlášené za kacířské,bylo 
spáleno, což bylo ochotně prove­
deno arcibiskupem pražským«, Ale­
xander zemřel v roce 1410 a jeho 
následníkem se stal Jan XXIII«.

Nový papež okamžitě vedl vál­
ku s Ladislavem, králem ríeapol- 
ským. Pro účast ve válce papež 
sliboval odpustky. Hus kázal proti 
odpustkům, které považoval za ne­
slučitelné se křestanstvím.

„Rozpor mezi Husem a cirkví se 
stupňoval stále více. V roce 1411 
dal arcibiskup pražský Husa - a 
později celou Prahu do klatby„Če­

ská šlechta stála za Husem; Hus, 
aby předešel krveprolávání, odešel 
z Prahy na Kozí Hrádek®

Ing. J. F. Broženský.

(pokračo příště)

ČTENÁŘI NÁM PÍŠÍ.

Vážený pane redaktore,pokaždé 
když přijde Věstník, hledám něja­
kou poznámku o předplatném„Nikdy 
jsem ji nenašla a proto jsem Vás 
začala podezřívat, že máte mašinu 
na dělání peněz někde ve sklepě a 
že o malé příspěvky, které naši 
krajané jsou ochotni čas od času 
poslat, nestojíte,

V červencovém čísle jste ko­
nečně ukojili moji zvědavost a já 
se omlouvám, že jsem Vás takto po­
dezřívala» 

V příloze najdete 
"postál notě" na L 2»-,  
z čehož je polovina na 
"Věstník" a druhá polo-  
vina na vybudování SOKO-  
LOVNÝ. 

Přeji Vám ve Vaší  
činnosti mnoho úspěchů a zvláštní 
pochvalu zasílám pánovi,slečně ne­

bo paní, která pracuje na "Věst­
níku" u psacího stroje. Je těžko 
najít nějaký překlep.

S kajanským pozdravem:

Miroslava Kramerová.

Pozn. redakce:
Redakce Věstníku kvituje s 

velikým potěšením Vaše příkladné 
pochopení a děkuje nejen za peně­
žitý dar ve prospěch "Věstníku" a 
"sokolovny", ale též za ona hřeji­
vá přání mnoha úspěchů v naši so- • 
kolské činnosti.

"Zvláštní pochvala - pánovi", 
byla tlumočena.

Redakce.

SOKOLSKÝ DÚM.
 

V těchto dnech, dle po-  
drobností uvedených v tomto  
Sokolském Věstníku,Tělocvičná  
Jednota "Sokol" v Sydney má  
příležitost koupili za dané  
situace na sydneyském trhu bu- 
dov a pozemků nejvýhodnější a  

nejlépe položený objekt s pří-  
slušenstvím v Dulwich Hill k 
vybudování SOKOLSKÉHO DOMU a  
je oprávněná naděje, že tento 
sen se stane skutkem. 

Jeho uskutečnění však  
potřebuje podporu, a spolupráci  
všech, kteří mají zájem o do- 
brou věc, o národní život a  
jeho udržení v této části svě- 

ta. Mám radost, že valná hromada 
Československého národního sdruže­

ní v Sydney dne 20. srpna 1963 se 
usnesla podpořili a zároveň též vy­

zvali členy a celou krajanskou ve­
řejnost k téže finanční a morální 
podpoře úsilí Sokola v Sydney a u- 
snesla se upsati první vklad na za-

 Dr. B. Mikl,předsedá,
 Čsl.nár«sdružení v Sydney.


